
Противоерозионните залесявания 
на ДГС – Симитли – 
мисията е възможна
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Тръгваме към ДГС – Симитли, 
с очакването да видим противо-
ерозионното залесяване, за което 
от колеги сме чули, че горските 
от Симитли са извършили трудов 
подвиг, и професионалното любо-
питство ни отвежда да го видим с 
очите си и да го покажем.

И в един горещ летен ден заедно 
с директора инж. Благой Кишев, 

старши лесничея инж. Ангел Ата-
насов, ръководителя на разсадник 
Кирил Гиздов и горския стражар 
Александър Теов тръгваме по пътя 
на фиданките (сн. 1). Някои от тях 
са отгледани в разсадник „Орло-
вец“ на ДГС – Симитли, останали-
те са произведени в други разсад-
ници на Югозападното държавно 
предприятие. Изкачването ни за-

почва от местността Божиница над 
село Крупник, недалеч от Симит-
ли. Стръмната пътека е възможна 
единствено пеша, а целият дървен 
материал – колчета, необходими за 
направата на противоерозионните 
плетчета, инструментите за работа, 
фиданките, всичко е пренасяно на 
ръка и с помощта на една конска 
сила – кобилата Силвия (сн. 2). Ка-
менистата пътека бързо ни издига 
над селото, откъдето се разкрива 
чудна панорама към котловината 
– сред зеленината долу в ниското 
се виждат Крупник, Черниче, в да-
лечината – Симитли, коритото на 
Струма и главният път Е79, който 
всъщност става причина за проти-
воерозионното залесяване (сн. 3). 
Пороят Бабин град многократно 
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причинява затварянето на междуна-
родната пътна артерия, но след пър-
вото залесяване през 2021 г. се от-
чита положителен ефект и се взема 
решение да продължи укрепването 
на ерозиралите терени. 

Залесяванията започват по ини-
циатива на д-р инж. Георги Гогу-
шев – зам.-директор на РДГ – Бла-
гоевград, през Седмицата на гората 
2021 г., с черен бор. През есента на 
същата година Стопанството из-
вършва залесяване на площ 19 дка 
и тогава все още всички са скептич-
ни, че на такъв сипей е възможно да 
се залесява и да има изобщо добро 
прихващане. Но резултатите напъл-
но опровергават съмненията. През 
есента на 2023 и пролетта на 2024 г. 
по проект „Подпомагане на възста-
новяването, климатичната устой-
чивост и значимостта за биологич-
ното разнообразие на приоритетни 
горски местообитания в Натура 
2000 зони“ на програма LIFE на 
ЕК е направена почвоподготовка 
в три подотдела (188 „5“ на 8 дка, 
188 „4“ – 5 дка, и 188 „н“ – 13 дка) 
и тази пролет за няма и два месеца 
е извършено противоерозионното 
залесяване на всичките 26 декара. 
А фиданките от космат и зимен дъб, 
мъждрян, дива круша, благун, че-
рен бор имат много добро прихва-
щане. Заради опасността да бъдат 
унищожени от пашата на домашни-
те животни, се налага и поставянето 
на електропастир, който огражда 
цялата площ от 26 дка и ежедневно 

се проверява и поддържа от гор-
ските стражари.

Добре че домакините ни са слад-
кодумни, та някак неусетно, въпре-
ки жегата и стръмнината, стигаме 
до първия обект в местността Бабин 
град, дала името и на пороя (сн. 4). 
Тук са залесени 8 дка, като нали 
помните – всички инструменти, 
материали и фиданки са изнесени 
на ръка, някъде и до 800 м надмор-
ска височина, при наклон 35 – 45 
градуса. Работата е екипна, наче-
ло с директора инж. Благой Кишев 
участват всички горски служители 
от Стопанството, както и работни-
ците от разсадника. Материали-
те се предават от ръка на ръка. На 
място правят противоерозионните 
плетчета и ги закрепват върху от-
весните склонове над Кресненско-
то дефиле (сн. 5). На някои места 
се е налагало да се държат един за 
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друг по най-стръмното, докато 
подготвят терасите и площадки-
те и залесяват. Една жива верига 
от ръце, водени от ентусиазъм и 
желание да постигнат и невъз-
можното. „В началото мислехме, 
че мисията е невъзможна, но 
малко по малко започнахме да 
добиваме увереност. И всеки ден 
се учим от по-опитните“ – споде-
ля инж. Кишев. И така метър по 

метър успяват да изработят и по-
ставят над 1000 метра плетчета и 
да отвоюват място в песъкливия 
и скалист склон за над 15 000 фи-
данки, които уверено надигат зе-
лени връхчета (сн. 6). 

Следва стръмно слизане към 
следващия подотдел. Ако пътува-
те по Е79 през Кресненското де-
филе в посока Симитли – Кресна, 
погледнете нагоре вдясно, за да 
си представите. Теренът става все 
по-стръмен и песъклив, а вятърът, 
който в горещината разхлажда, 
не стихва цяла година. На такова 
месторастене без човешката на-

меса възобновяване на дървесна 
растителност не би било възможно. 
А днес в терасите, почти отвесно, 
зеленеят младите фиданки и да-
ват надежда за укрепени склонове 
и напълно овладян порой (сн. 7). И 
наистина се възхищаваме на този 
изключителен труд, който нито ка-
мерата, нито думите могат да опи-
шат достатъчно ярко, но с очите си 
се уверяваме и хич не е пресилено 
да кажем, че служителите на Сто-
панството са извършили професи-
онален подвиг. 

Екип на списание „Гора”
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